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середовища. Порушення гомеостазу та неадекватність реакцій указують на вихід за 
межі оптимальної норми, що в підсумку приводить до погіршення здоров’я.

Висновок. Проведене дослідження дозволило виявити рівень рухової а 
дітей старшого шкільного віку. Дані дозволяють зробити такі висновки:

- рівень рухової активності у дівчат значно вищий, ніж у юнаків ( в зі 
від витрат кілокалорій), пов’язано з тим, що дівчата значно більше часу витр 
малий та середній рівень рухової активності;показники добової фізичної а 
дозволили юнакам та дівчатам перерозподілити види своєї діяльності прот 
змінити режим дня й раціонально планувати розумове та фізичне навантаже
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асові обстеження школярів виявили, що тільки один з десяти учнів був практично 
-Лісовим, а у більше ніж 90% обстежених спостерігались ті чи інші функціональні 
«-схилення [2]

Такий стан потребує пошук}' нових форм і результативних шляхів зміцнення 
яссов’я дітей. У сучасних умовах ефективними та доступними засобами профілактики 
т .  ас оюваності, підвищення розумової та фізичної працездатності є фізична культура
1* 3-4] .

V зв’язку з цим основне навантаження і відповідальність за фізичне здоров’я 
п ів  покладено на шкільну фізичну культуру. Тому визріла проблема пошуку і 

:*:ки профілактичних програм з підвищення фізичної активності школярів і 
5ЄННЯ їх здоров’я.
нтою нашого дослідження є аналіз стану роботи загальноосвітньої школи з 

л а зн я  здорового способу життя у підлітків засобами фізичної культури.
Іс  галізація і методика досліджень. Стан навчально-виховної роботи, спрямований 

-зання у підлітків здорового способу життя засобами фізичної культури, вивчався 
світніх школах міста Кам’янець-Подільського. У дослідженні брали участь 

ггв 11-14 років. Вивчення здійснювалось шляхом визначення: 1) усвідомлення 
:сгі дотримання здорового способу життя, інтересу до конкретних видів його 

наявності знань про здоровий спосіб життя; 3) активності при виконанні вимог 
■» -іособу життя, виконання оздоровчих заходів в режимі дня; 4) наявності 

.личок; 5) ставлення батьків учнів до фізичної культури; 6) ставлення підлітків 
фізична культура”; 7) кількість пропущених через хворобу навчальних днів. 

~  ані в час комплексного дослідження дані були оброблені методами 
статистики.

тьтати дослідження та їх обговорення. Аналіз отриманих даних дозволив

11-14 років у зв’язку з істотною інтенсифікацією навчальної діяльності 
гтніх предметів, розвитком видів проведення дозвілля, не пов’язаних з 

істю (комп’ютерні ігри, прослуховування музики, перегляд телепередач, 
: - > -: і літератури, спілкування з друзями тощо) істотно слабшає природна 
г  х іх . при чому позашкільний час школярі в основному проводять в 

г : з лічать проведені дослідження, такий режим відпочинку і праці не є 
нттааним. Такий режим не зберігає і не зміцнює здоров’я. За даними 

Г. для знрішення цієї проблеми необхідно приділяти на руховій активності 
5 пліш и вільного часу;
л-.н-:с>ї більшості підлітків, які не займаються в спортивних секціях, 

пять фізичними вправами є урок фізичної культури. Але два уроки в 
-довольнити добову потребу в русі. Ознайомлення з позакласною 

: . пьтурно-оздоровчою роботою загальноосвітніх шкіл показало, що 
і- - років проводить свій вільний час в пасивно, тобто постійно 

~ ллокінезїї та гіподинамії (більш 30%). Середній добовий обсяг 
пнів 11-14 років на 40-45% нижче гігієнічної норми необхідного

-- штатів опитування підлітків показало, що більшість з них не 
я  ] пат побуту елементарних вимог, необхідних для підтримання 

ос-тярів, які брали участь в експерименті тільки 11,2% постійно 
- »еластику; 16,3% - епізодично; 72,5% - не виконують взагалі, 

ілзл наяня домашніх завдань виконують тільки 17,9%. Майже ніхто
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з учнів не загартовується (всього -  5,3% ). Це вони поясню ю ть браком ча; 
неорганізованістю, відсутністю необхідних умов для дотримання здорового способу жи~- 
і головне, відсутністю знань, умінь і навичок, необхідних для організації і проведенні 
цих форм оздоровчих занять;

- на основі проведення опитування було встановлено, що загальний рівень знии 
про здоровий спосіб життя в учнів низький. Теоретичні відомості на уроках фізич:- 
культури повідомляються не в повному обсязі, безсистемно. Як результат цього -  п ідліш  
слабко володіють спортивною термінологією, мають низький рівень знань про здоров: 
спосіб життя, руховий режим, особливості методики самостійних тренувальних зак~  
фізичними вправами і їх значення для зміцнення здоров’я, підвищення рівня фізігч- 
працездатності. Так, 73,9% учнів визнали свої знання як недостатні -результат опитува- в 
показав тільки 26,1% правильних відповідей, 14,8% - частково вірних, 41,2% - переваж- 
невірних і 17,9% - повністю невірних. Більш ніж 70% учнів не могли навіть 
елементарному рівні відповісти на запитання, про компоненти здорового способу жіг~ 
який вони використовують у повсякденному житті. їхні відповіді у переважній більш,: — 
були помилковими або неповними. Діюча шкільна програма з фізичної культури вимап 
викладення знань з фізичної культури і здорового способу життя на уроках, зберігає-:- 
при цьому високу моторну щільність уроку. Це підтверджується і проведенням ог 
Так, тільки 9,2% з опитуваних учнів отримали більше всього знань в школі;

- отримана різниця в показниках рухової активності школярів не може бути пояс ■ 
тільки особливостями біологічного характеру. Тут, мабуть, причина в першу чергу пат* 
в умовах виховання (особливо в родинах), яке, як в школі, так і родині не сприяє фізігча 
активності школярів. Переважна більшість батьків задоволені фізичним станом сз 
дітей (83%), що не відповідає дійсному стану фізичної підготовленості дітей. 51% бате 
значно серйозніше ставляться до успішності своїх дітей з фізичної культури. Але з чє:. 
при переході дітей у  старші класи, цей інтересу батьків згасає.

Як наслідок, -  тільки 30% батьків беруть участь у формуванні інтересу діте 
занять фізичною культурою і спортом, і лише 8,8% батьків систематично практику 
самостійні заняття фізичними вправами. Тільки 11,6% батьків регулярно самі займаю* 
і 51,5% взагалі не займаються фізичними вправами;

- предмет “фізична культура” психологічно не задовольняє і деяку частину шкод 
Про це свідчить і такий виявлений нами факт: тільки 39,2% хлопчиків і 31,2% дії 
вказали, що на уроках фізичної культури вони відчувають себе впевнено, тобто у ют 
добре виходить і не випадково, що 35,9% хлопчиків і 41,5% дівчат негативно ставл 
до цього предмету. Водночас фізична культура, на погляд учнів, є єдиним предмет; 
шкільному навчанні, знання з якого не є важливими (лише 29,2% молодших підгг 
позитивно оцінюють видання підручника з фізичної культури);

- результати дослідження показали, що у молодших підлітків, які p e r .: 
займаються фізичними вправами, пропусків уроків через хворобу протягом навчай 
року було приблизно в чотири рази менше, ніж у їхніх ровесників, що не займа:-;- 
фізичною культурою і спортом;

- за роки навчання у школі у молодших підлітків накопичується значніш де: 
рухової активності, який є однією з основних причин низького рівня їхньої ф: 
підготовки та погіршення стану їхнього здоров’я. Рівень фізичної підготов.'. - 
підлітків, за рідкісним винятком, не відповідає вимогам державних тестів і норма- * 
оцінки фізичної підготовленості населення України, та вимогам шкільної прогті 
ф ізичної культури. Так, норматив комплексного тесту оцінки стану фізі 
підготовленості з бігу на ЗО м не виконали 61,3%, з бігу на 1000 м -  54,7%, підтята
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перекладині -  47,4%, човникового бігу 4x9 -  50,1%, стрибки в довжину з місця -  
“ :. нахилу тулуба уперед з положення сидячи -  48,3%.

Висновки. Наведені результати констатуючого експерименту свідчать про недостатнє 
>шшя молодшими підлітками значущості засобів фізичної культури для збереження 

- ілнення свого здоров’я. Такий стан справ призводить до серйозних недоліків у 
•у уванні здорового способу життя у школярів.
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r e  availability of knowledge about healthy way of life, the activity at executing of 

r  a:>: healthy way of life, the attitude of junior teenagers to the subject of physical
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етапі вдосконалення системи освіти особливе значення набуває 
шляхів формування рухів дітей на основі прищеплення їм інтересу 

культурою та впровадження нових інноваційних технологій у 
знання. В зв’язку з цим на базі загальної школи № 1091-ІІІ ступенів


